

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
доктора экономических наук, профессора
Серебряковой Надежды Александровны
о диссертационном исследовании Панкратьева Александра
Александровича на тему «Внешняя трудовая миграция как фактор
достижения сбалансированности рынка труда территории»,
представленном на соискание учёной степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление в народном
хозяйстве» (Экономика труда)

Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертационное исследование А.А. Панкратьева, представленное к защите, посвящено одной из актуальных проблем экономики – повышению сбалансированности рынка труда территории путем более эффективного использования внешней трудовой миграции. Избранная соискателем тема диссертации находится в тренде возрастающего внимания специалистов, в том числе представителей экономической науки, к проблематике трудовой миграции, включая иностранную. Однако взаимосвязь последней с регулированием спроса и предложения рабочей силы на рынке труда, несмотря на востребованность ее изучения в теории и на практике, относится к числу мало исследованных проблем. Ее решение актуально с позиции улучшения ситуации на рынке труда современной России, характеризуемой большими количественными и качественными диспропорциями.

В этой связи попытка системного исследования влияния на рыночную ситуацию внешней трудовой миграции, предпринятая А.А. Панкратьевым, своевременна и значима как для социально-трудовой сферы, так и для экономики и российского общества в целом.

Это целевая установка обуславливает актуальность развиваемых в работе теоретических представлений о сущности, типах, ретроспективных моделях, функциях, информационных источниках внешней трудовой миграции, совершенствовании ее понятийного аппарата, структуре субъекта, др. дискуссионных или недостаточно исследованных вопросах. С научно-методической и практической точек зрения актуальность исследования определяется разработкой востребуемой модели регулирования

сбалансированности рынка труда с учетом миграционных процессов, успешной попыткой формирования методического подхода к оценке эффективности мер реализации модели.

Логика, структура и внутреннее единство работы обусловлены поставленной целью и решаемыми задачами, грамотно сформулированными объектом и предметом исследования. Диссертация А.А. Панкратьева состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 240 наименований, 7 приложений, объем диссертации – 186 страниц основного текста.

Диссертационная работа соответствует Паспорту ВАК научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертационном исследовании А.А. Панкратьева, опирается на использование широкого круга научных источников (список литературы включает 240 наименований), обширного статистического материала, включая данные Росстата и ведомственной статистики органов занятости населения, а также на результаты эмпирических исследований, проведенных лично автором, по авторскому инструментарию и методике. Выводы соискателя и предложенные им рекомендации базируются на анализе методологических и теоретических положений, разработанных ведущими отечественными и зарубежными специалистами, учитывают результаты современных прикладных исследований в рассматриваемой проблемной области. Выполненные автором собственные эмпирические исследования репрезентативны, а их методическая интерпретация может быть использована на уровне любого территориального образования РФ.

Обоснованность представленных в диссертации А.А. Панкратьева научных положений обусловлена грамотным применением комплекса методов обработки исходной информации, ее серьезным анализом, иллюстрируемым в виде 49 таблиц и 40 рисунков. Убедительность полученных выводов и рекомендаций подкрепляется также апробацией

предложенных автором методических решений и механизма реализации модели системного регулирования сбалансированности пропорций рынка труда территории с учетом внешней трудовой миграции.

Соответствиенаучных результатов работы выдвинутым целям и задачам исследования, его широкая информационная база, апробация основных положений диссертации путем опубликования в научной печати 10 статей, в том числе 5 – в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации, практическое применение полученных соискателем результатов в работе департамента труда и занятости населения Воронежской областитакже свидетельствуют о достоверности и обоснованности основных положений, выводов и рекомендаций работы А.А. Панкратьева.

Научная новизна диссертационного исследования

Научная новизна диссертации заключается в расширении теоретических основ исследования иностранной трудовой миграции, развитии методических положений, а также разработке рекомендаций научно-практического характера, направленных наповышение сбалансированности количественных и качественных пропорций рынка труда с учетом эффективного использования внешней трудовой миграции.

Среди результатов диссертационного исследования, обладающих признаками новизны, хотелось бы особо отметить следующие.

Заслуживает внимания авторская систематизация подходов к классификации видов миграции (с. 18 – 21). Определенным вкладом в теорию данного вопроса является уточнение понятийного аппарата рассматриваемого в работе вида миграции(в параграфах 1.1 и 1.2), а также расширительный взгляд на функции последней с экономических позиций (с. 30-31). При этом впервые в экономической литературе предпринята попытка обосновать взаимосвязь содержательных и функциональных характеристик классических моделей миграции применительно к предложенной соискателем периодизации миграционной политики (с. 45 работы, таблица 1.9).

Представляются плодотворными выдвинутые автором научные идеи о необходимости параллельного решения проблем внутренней и внешней трудовой миграции в России, о целесообразности использования регионами для повышения их миграционной привлекательности позитивного исторического опыта миграции, а также о разграничении при анализе функционирования на рынке труда двух категорий иностранных трудовых мигрантов – потенциальных и реально действующих на основе имеющихся разрешительных документов.

Убедителен проделанный автором анализ полного спектра информационных источников о внешней трудовой миграции (рис. 2.2, с. 97), степени и причинах их недоиспользования в сравнении с рекомендациями МОТ и опытом передовых стран мира. Значимым как в теоретическом, так и в практическом плане представляется обоснованный в диссертации тезис об особенностях (таблица 1.18) иразных сферах конкуренции между отечественными работниками ииностранными трудовыми мигрантами, развенчивающий опасный миф о нецелесообразности более широкого привлечения иностранной рабочей силы на отечественный рынок труда, якобы составляющей конкуренцию российским работникам(с. 75 – 80).Всю работу сквозной нитью пронизывает важная новационная идея о необходимости развития и повышения квалификационной структуры трудовой миграции в России в качестве дополнительного фактора выравнивания рыночных диспропорций.При этом на основе теоретического и эмпирического анализа впервые в литературе четко определены последствия (таблица 1.19), направления и масштабы влияния внешней трудовой миграции на диспропорции и трансформации рынка труда РФ (с. 118 – 130, таблицы2.12 – 2.17).

В научно-методическом плане к новационным, по нашему мнению, относятся следующие разработанные А.А. Панкратьевым методические подходы:

- к структурированию, последующему анализу и прогнозированию информации о спросе и предложении рабочей силы иностранных мигрантов по четырем профессионально-квалификационным группам (руководители,

специалисты, рабочие квалифицированные и неквалифицированные), обоснованный и примененный автором в параграфе 2.2 для сравнительного анализа востребованности на рынке труда региона различных групп отечественных и иностранных работников, что позволило углубить и дифференцировать результаты анализа;

- к определению вклада внешней трудовой миграции в экономическое развитие территории, на основании которого откорректирована использовавшаяся в Воронежской области методика Минтруда РФ и выполнена оценка соответствующего вклада по данным за 2017 год (параграф 2.3, обобщающая таблица 2.18);

- к оценке социально-экономической эффективности реализации разработанной автором модели системногорегулирования сбалансированности рынка труда с учетом внешней трудовой миграции. С использованием данного новационного подхода соискателем произведен аprobационный расчет по ожидаемым показателям 2020 года, доказывающий эффективность предложенной модели.

Названные методические подходы имеют прикладное значение, причем первые два – и за пределами области диссертационного исследования.

Но наибольшей практической значимостью обладает предложенная автором модель поэтапного достижения сбалансированности пропорций рынка труда территории с использованием внешней трудовой миграции (с. 147 – 169), 5-модульная структура и механизм реализации которой обоснованы в третьей главе диссертации. Модель ориентирована на определенные количественные результаты, привязанные к Стратегии развития Воронежской области до 2035 года, что позволяет смягчить выявленные проблемы рынка труда на основе использования миграционной компоненты. Частично она уже реализована – прежде всего, в части информационного обеспечения на основе использования современных компьютерных технологий. На одну из новаций такого рода автором получен патент.

Дискуссионные вопросы и замечания. При общей высокой оценке диссертационной работы А.А. Панкратьева, следует отметить ряд замечаний и вопросов, требующих уточнения или пояснения.

1. В начале работы автор отмечает как недостаток отечественной миграционной политики то, что она ориентирована на привлечение в Россию неквалифицированной рабочей силы. Однако при дальнейшем анализе установлено, что в Воронежской области доля квалифицированных рабочих в общей численности нашедших работу иностранных мигрантов составляла в 2017 году 31,7%, в 2018 году - 30,3% (таблица 2.15, с. 121). Нет ли тут противоречия?

2. Представляется, что предложенная на с. 87 диссертации классификационная модель факторов миграционной привлекательности территорий нуждается в большей конкретизации.

3. Заявленная в параграфе 2.3, с. 137 – 138, необходимость разграничения двух понятий - определения вклада иностранной рабочей силы в экономику территории и оценки эффективности от использования ИРС, на наш взгляд, относится к числу дискуссионных вопросов, а предложенное автором его содержательное наполнение представляется неполным.

4. Диссертация перегружена иллюстративным материалом, причем данные, демонстрирующие результаты авторского эмпирического исследования, не всегда комментируются в достаточной мере.

5. В работе имеются погрешности текста, обусловленные его не всегда внимательной вычиткой.

Однако приведенные замечания не снижают общей ценности диссертационного исследования Панкратьева А.А.

Заключение

Диссертация Панкратьева А.А. «Внешняя трудовая миграция как фактор достижения сбалансированности рынка труда территории» является законченной оригинальной научно-исследовательской работой, обладающей достаточной научной новизной, представляющей определенную теоретическую и практическую значимость с позиции экономики

труда. Работа характеризуется строгой логической связью и необходимым содержательным равновесием между главами, серьезным личным вкладом автора в изучаемую проблему. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

По актуальности выбранной темы исследования, степени обоснованности, достоверности и новизны научных положений, выводов и рекомендаций работа соответствует заявленной научной специальности, а также критериям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор, Панкратьев Александр Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда.

Официальный оппонент,
доктор экономических наук, доцент, профессор
кафедры теории экономики и учетной
политики ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет
инженерных технологий»

Н.А. Серебрякова

Подпись официального оппонента заверяю



Сведения об официальном оппоненте:

Серебрякова Надежда Александровна-доктор экономических наук(специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: менеджмент), доцент, профессор кафедры теории экономики и учетной политики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования«Воронежский государственный университет инженерных технологий».

Почтовый адрес: 394036, г. Воронеж, проспект Революции, д. 19.
Телефон: +7 (473) 255-37-82; Адрес электронной почты: nad.serebryakova@mail.ru